  Lic. Prof. Cecilia Porcel de Peralta


UNIDAD 3
Uniones quimicas
Introducción Teórica

 Como ya sabemos, la tabla periódica nos muestra en forma ordenada los ladrillos fundamentales que componen el universo, que, generalmente, en el mundo que nos rodea, encontramos unidos formando infinidad de sustancias tanto naturales como sintéticas. Las sustancias presentan propiedades especificas muy diferentes entre sí, lo que nos hace pensar que la naturaleza de esa unión y entre quienes se da, constituyen la base para comprender el porqué de tanta variabilidad.

La formación de la unión o enlace implica un reordenamiento de los electrones de valencia (de la CEE) de los átomos que lo forman.

Pero, ¿porque se produce esa unión? La respuesta es que de esta manera, se alcanza un estado de menor energía. Esta situación, energéticamente más favorable, se logra cuando los átomos que se unen, transfieren o comparten electrones entre sí cumpliendo, en muchos casos, la regla del octeto (8 electrones en su capa más externa, asociada a la estabilidad de los gases nobles).
La electronegatividad (En) es una propiedad inherente a los átomos que nos permite predecir si los electrones se transfieren o se comparten y por lo tanto el tipo de unión que se presenta (recordar que la electronegatividad es una propiedad periódica y se define como la tendencia para atraer electrones en el contexto de la unión química). Linus Pauling propuso en 1930 una escala relativa de electronegatividades que figura en la Tabla periódica. Teniendo en cuenta el concepto de diferencia de electronegatividad entre los participantes de la unión química, se pueden plantear 3 posibilidades:
a. Los valores de En de los átomos que intervienen en la unión son muy diferentes. ENLACE IONICO

b. Ambos átomos poseen En alta y similar. ENLACE COVALENTE.

c. Ambos átomos poseen En baja y similar. ENLACE METALICO.

ENLACE IONICO:
Existe una transferencia completa de electrones de un átomo a otro, lo que implica la formación de aniones y cationes.

Veamos unos ejemplos:

a) La unión entre el Na y el Cl es iónica, formando la sal cloruro de sodio.
Na  1S2 2S2 2p6 3S1      En = 0.9

Cl 1S2 2S2 2p6 3S2 3p5  En= 3.0

El Na pierde 1 e- alcanzando la CE del gas noble Ne y se lo transfiere al Cl que al  ganar 1e-  también adquiere la CE de un gas noble, en este caso, Ar.
Na+ y Cl- son los iones involucrados.

Para simbolizar este tipo de unión se utiliza la notación de Lewis, que se representa de la siguiente manera:
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  El número de e- de la CEE, que coincide con el nro. de grupo, se representa alrededor del símbolo por medio de puntos o cruces.
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b) El MgCl2  también es una sal iónica pero la relación entre sus iones no es 1::1

Mg 1S2 2S2 2p6 3S2
En este caso el Mg, que tiene baja En, transfiere 2 e- para alcanzar la CEE del gas noble más cercano, por lo tanto los iones son el Mg+2 y el Cl- .Para mantener la electroneutralidad de la materia, la relación entre los iones es 1::2.
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ENLACE COVALENTE
Los integrantes de la unión comparten e-, pudiendo ser 1,2 o hasta 3 pares, de manera de alcanzar la configuración del gas noble más cercano.
Si se comparte 1 solo par de electrones la unión es simple o dativa (también llamada coordinada); 2 pares, doble y 3 pares, triple. 

A continuación se dan ejemplos de diferentes sustancias covalentes moleculares, donde se indica la formula molecular, la estructura de Lewis y la formula desarrollada. [image: image3.png]HO —» Hesgt  —» H—O
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Si se analiza la nube electrónica alrededor de los átomos que forman el enlace covalente, se encuentra que dicha distribución puede ser simétrica o asimétrica. Si la distribución es simétrica, el enlace es no polar (pensar que sucede con los valores de En de los átomos participantes), en cambio si la nube es asimétrica, el enlace es polar. La polaridad depende de la diferencia de En entre los átomos que se unen y se representa mediante un vector, cuyo sentido es hacia el átomo más electronegativo, llamado momento dipolar.
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Si la diferencia de En es muy grande, los e- no se comparten y hay una cesión de e- por parte de uno de los átomos (el menos electronegativo); en este caso la unión que se produce es iónica.

ENLACE METALICO

Ninguno de los átomos atrae con fuerza los electrones de la unión, por lo tanto los electrones externos se encuentran en un estado libre, quedando una red cristalina de cationes cuya estabilidad se concreta por la presencia de los electrones entre ellos.
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GUÍA DE EJERCITACIÓN

1. Buscar información sobre los químicos Gilbert Newton Lewis y Linus Carl Pauling, que aportes hicieron a la ciencia y, en particular, al estudio del enlace químico.
2. Analizando la tabla periódica, indicar que tipo de elementos presentan altas En y cuales presentan bajas En.(Marcar en una tabla periódica muda con un asterisco, los elementos que son metales)
3. Investigar propiedades de los compuestos iónicos.
4. En base a lo investigado en el ejercicio 3. ¿Por qué el agua destilada no conduce la corriente eléctrica mientras que el agua de red si?
5. Investigar propiedades de los metales. Plantear un modelo para dicha unión.
6. El enlace covalente se encuentra presente por un lado en moléculas y por otro en estructuras cristalinas covalentes. Encontrar diferencias y similitudes entre ambas estructuras, dando ejemplos.
7. ¿Por qué se habla de moléculas de agua y no de moléculas de cloruro de sodio?
8. Observar las configuraciones electrónicas de los elementos A, R, L y M y determinar Verdadero o Falso, justificando.
A: 1S2 2S2 2p6  

R: 1S2 2S2 2p6 3S2 3p5  

L: 1S2 2S2 2p6 3S2  

M: 1S2 2S2 2p6 3S1  

a. Los átomos de A y R pueden formar el compuesto AR
b. El elemento A es un gas noble.

c. Los elementos R y L forman un compuesto iónico cuya fórmula mínima es  RL2
                 d. Entre R y M puede darse un enlace covalente. 
e. R forma una sustancia simple mediante un enlace covalente.

Identifica quien es A, R, L y M y los posibles compuestos formados.
9. ¿Cuáles de las siguientes sustancias son iónicas y cuáles covalentes? Realizar la estructura de Lewis, indicando número y tipo de uniones.
H2O     Na2O     Cl2O   Cl2     O2     MgCl2
10. Hacer las estructuras de Lewis de:
CaBr2      HI       K2O     CH4      PH3      BaCl2       SO2      SeO3
NaF       H2S      FeCl3      Cu2O     I2     N2        CCl4          CBr4
                Br2O3     Cl2O5       I2O7       N2O3      N2O5        HNO3       H2SO4

                 HBrO     HIO2         HClO3      HBrO4        KNO2        NaSO3
11. Indicar si los enlaces C-C, C-O, Cl-Cl, H-Cl, S-O, Br-O, Na-O son polares o no polares.
12. Marcar en las estructuras de Lewis realizadas en los ejercicios 7 y 8 el vector momento dipolar.      
13. Discutir la validez de la regla del octeto para:

SF6            BF3            SF6       BeCl2       NO     NO2
δ+        δ -
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